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EJERCICIOS SISTEMA FINANCIERO SIMPLE  
 
1) Determine el valor final del capital y el interés total de: 

a) Bs. 1.800,00 durante 9 meses al 15% de interés simple anual. 
b) Bs. 3.100,00 durante 5 ½ años a la tasa de 13,75%. 
c) Bs. 5.183,75 durante 68 días a la tasa del 23,73%. 
d) Bs. 7.137,00 durante 93 días al 11,45% de interés simple exacto. 

 
2) Determine el interés exacto y el interés ordinario de: 

a) Bs. 3.850,93 desde el 25 de febrero hasta el 8 de septiembre (año bisiesto) a la tasa 
de interés del 19,54%. 

b) Bs. 2.175,57 durante 73 días a la tasa del 9,23%. 
c) Bs. 150,98 durante 125 días a la tasa del 16,34%. 

 
3) ¿Cuál es el capital que produce un interés de Bs. 100,00? en las condiciones siguientes: 

a) Tasa del 6% en 3 años y 4 meses. 
b) Tasa del 6% en 2 años. 
c) Tasa del 12% en 60 días. 

 
4) Cuál es el capital, si se transformó en Bs. 10.000,00 a la tasa y el tiempo que se da a 

continuación: 
a) 8% anual en 2 años y 5 días. 
b) 8% anual en 1 año y 2 meses. 
c) 24% anual en 90 días. 
d) 41,60% anual en 180 días. 

 
5) Hallar el monto final de un capital de Bs. 1.000,00 en: 

a) 1,90 años al 10%. 
b) 1 año y 4 meses al 18%. 
c) 11 meses al 52%. 
d) 35 días al 12% simple exacto. 

 
6) Hace 8 meses deposité cierta cantidad de dinero en un banco al 6% de interés simple; 

hoy retiré Bs. 1.000,00 del capital inicial y el capital restante lo dejé depositado en el 
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banco durante 10 meses más y obtuve un monto total de Bs. 9.850,00. ¿cuánto fue lo 
depositado inicialmente? 

 
7) Se coloca Bs. 10.000,00 al principio del primer mes, al empezar el segundo mes se 

coloca el doble del capital y así sucesivamente, hasta empezar el quinto mes, en el que 
se hizo la última colocación. ¿Qué capital se obtuvo al cabo de 10 meses?, siendo la 
tasa de interés simple del 10%. 

 
8) Una persona coloca un capital al 8% de interés simple, durante 5 años y otra persona 

coloca un capital igual al anterior a la misma tasa durante 2 años más y percibe Bs. 
1.600,00 más, de interés que la primera. ¿Cuál es el capital?. 

 
9) Una persona invierte el 20% de su capital en la compra de unas acciones, el 30% en 

obligaciones y el 50% en un negocio. Las acciones le producen el 10% anual, las 
obligaciones el 8% anual y el negocio el 12% anual. La utilidad anual lograda de este 
modo es de Bs. 10.400,00. ¿Cuál es el capital y la parte que invirtió en cada inversión?. 

 
10) María le prestó a Pedro cierta cantidad para ser cancelada junto con sus intereses 

calculados al 8% simple, al final del tercer año Pedro le pagó Bs. 12.400,00. Calcular 
la cantidad prestada. 

 
11) Tres capitales fueron colocados al 6%, 8% y 10% durante 6 meses, 30 meses y 36 días 

respectivamente, habiendo producido un interés total de Bs. 10.000,00. Se desea saber 
cuáles fueron dichos capitales a sabiendas que los 3 eran iguales. 

 
12) Hemos colocado las ¾ partes de un capital, al 10% simple y la otra cuarta parte al 14% 

simple. Después de un año, 10 meses y 20 días, el capital y los intereses ascienden a 
Bs. 1.000,00. Hallar el capital. 

 
13) Un padre al morir deja dispuesto en su testamento que los Bs. 100.000,00 que 

constituyen su fortuna sean repartidos entre sus 4 hijos, de modo que colocando cada 
uno su parte al 10% simple, todos tengan la misma cantidad al cumplir 21años. ¿Qué 
cantidad recibió cada hijo al morir su padre, si en ese momento los hijos tenían 10, 12, 
14 y 18 años de edad? 

 
14) Se tiene un capital que se divide en tres partes. La primera se coloca al 5% simple, la 

segunda al 4% simple y la tercera al 3% simple. Al finalizar un año de estar colocados 
se retiran en total Bs. 15.926,40. Se requiere saber cuáles son las partes, si la primera 
es igual a las 3/5 de la segunda y la tercera es igual a la suma de las dos anteriores. 
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15) Se desea averiguar el tiempo para que: 
a) Bs. 1.000,00 se dupliquen si la tasa es el 12%. 
b) Bs. 1.200,00 se triplique si la tasa es del 216%. 
c) Bs. 1.500,00 se quintupliquen si la tasa es del 8%. 
d) Bs. aumente un 50% si la tasa es del 9%. 

 
16) Un capital se coloca en un banco durante un año y al final se obtienen Bs. 1.300,00. 

Luego esa cantidad se coloca nuevamente por un año a una tasa de interés simple 30% 
superior a la anterior y se obtienen Bs. 2.236,00. ¿Cuál es el monto del capital 
invertido inicialmente?. 

 
17) ¿A qué tasa de interés simple un capital de Bs. 300,00 se convierte en Bs. 550,00 en 4 

meses?. 
 

18) ¿A qué tasa de interés simple ordinario Bs. 150,00 producen Bs. 5,75 de interés desde 
el 15 de diciembre de un año al 2 de febrero del año siguiente?. 

 
19) Esther necesita tener dentro de 4 años y 3 meses Bs. 10.900,00 hoy sólo dispone de Bs. 

3.500,00 ¿Qué tasa de interés le permitirá a Esther lograr su objetivo? 
 

20) Una persona invierte Bs. 1.326,00 al 34% anual, desea convertirlo en Bs. 3.700,00 
¿Cuánto debe durar la inversión para obtener el capital deseado? 

 
21) Una persona coloca un capital de Bs. 1.250,00 en una operación de capitalización 

simple al 23% anual. Su objetivo era obtener un capital determinado dentro de 3 años. 
Luego cambia de opinión cuando el capital es igual a 2/3 del capital que tendría al cabo 
de ese tiempo, decidiendo concluir la operación, retirando el capital en ese momento. 
¿Cuándo retiró el capital? 

 
22) Tres capitales iguales se colocan a interés simple bajo las siguientes condiciones: El 

primero al 14% anual durante 3 años. El segundo al 19% anual durante 13 meses. El 
tercero al 21% anual durante 27 meses. Se obtuvo Bs.5.350 por concepto de interés 
total entre los tres capitales. Determine el valor de los capitales. 

 
23) ¿Qué cantidad de dinero debe depositarse hoy en una entidad bancaria que paga 

intereses del 18% anual con el objeto de poder retirar el 48% del monto acumulado en 
2 años y 4 meses, y tener Bs. 4.860,00 dentro de cuatro años?. 

 
24) Un capital colocado a capitalización simple al 12% de interés anual, produce Bs. 

540,00 de interés. Si el interés devengado anualmente es de Bs. 102,42. Determine: El 
tiempo de duración de la operación, el valor del capital inicial y del capital final. 
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25) Una persona descuenta un  pagaré en un banco comercial cuyo valor nominal es de Bs. 
11.200,00 siendo su vencimiento en 4 años y 7 meses; el banco le da Bs. 10.000,00. 
Determine cuál es la tasa de descuento y señale el valor del descuento si se realizara en 
forma racional y matemática. 

 
26) Una persona desea descontar un documento de Bs. 3.200,00 en forma bancariamente al 

23% de interés simple anual y vencimiento en 16 meses ¿Cuánto le descontaría el 
banco y Cómo serían los resultados si se realiza en forma matemática? ¿Cuál sería la 
cantidad recibida para ambos casos?. 

 
27) Por un documento descontado hace 2 años bancariamente a una tasa del 21% anual, le 

descuentan Bs. 654,00. ¿Cuánto le descontarían si se hace en forma matemáticamente? 
¿Cuáles son los montos del descuento tanto matemáticamente como bancariamente?. 

 
28) Por un documento descontado 2 años bancariamente a una tasa del 21%, se reciben Bs. 

654,00. Cuánto se recibirían si se descuenta matemáticamente. Que tasa de descuento 
igualaría la cantidad recibida por el documento. 

 
29) Una persona tiene las siguientes deudas: La primera de Bs. 3.500,00 y vencimiento en 

8 meses. La segunda de Bs. 800,00 al 15% de interés anual y vencimiento en 1 año. Y 
la tercera de Bs. 1.300,00 al 22% de interés anual, con vencimiento dentro de 36 
meses. Decide refinanciar sus deudas pagando Bs. 1.200,00 dentro de 14 meses y un 
último pago 7 meses después del primer pago. Determine el valor del último pago si la 
tasa de refinanciamiento es de 13,5 % anual. (Fecha Focal: Mes 14). 

 
30) Encuentre el valor del pago único que debe realizarse dentro de 6 meses para sustituir 

los 2 pagos siguientes: Bs. 833,00 con vencimiento en 8 meses e interés del 21% anual. 
Y Bs. 741,00 con vencimiento en 11 meses e interés del 19%. La tasa de interés del 
refinanciamiento es del 20% anual. Considere como fecha focal: a) 6  meses         b) 8  
meses; c) 11  meses. 

 
31) Una persona tiene las siguientes deudas: La primera por Bs. 451,00 al 23 % de interés 

anual y vencimiento dentro de 8 meses, otra por Bs. 301,65 con vencimiento dentro de 
16 meses, y una última deuda por Bs. 2.114,00 al 21,5 % de interés anual, vencimiento 
dentro de 1 año. Decide cambiar su plan de cancelaciones por tres pagos dentro de 1 
año y medio, 2, y 3 años. Los pagos 2 y 3 serán ¼ y ½ del primero respectivamente. 
Determine el valor de los nuevos pagos considerando como fecha focal al año 2. 

 
32) El 01 de enero una persona desea descontar al 19% un conjunto de 8 giros de Bs. 

512,00 cada uno que vencen sucesivamente el día 15 de cada mes, a partir de febrero. 
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Sólo encuentra una institución que acepta el descuento cobrándole Bs. 615,00 ¿Qué 
tasa es aplicada en esa institución? ¿Conviene realizar la operación?. 

 
33) Una empresa tiene en inventario 32 unidades de su mercancía. Hoy rechaza una oferta 

de compra a Bs. 89,00 cada unidad. Luego de 8 meses vende la mercancía por Bs. 
110,00 cada una. Suponiendo que la empresa puede obtener una tasa de rendimiento 
sobre la inversión del 25% anual. ¿Obtuvo pérdidas o ganancias? ¿De cuánto?. 

 
34) Cuánto es el rendimiento de un capital de Bs. 8.500,00 colocado en un plazo fijo a: 

a) 30 días;  b)60 días;  c)90 días      (investigar tasas actuales) 
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FÓRMULAS SISTEMA FINANCIERO SIMPLE 

niCIT ××= 0   ∑
=

××=
m

t
tB n

d
LD

1360  

( )niCCn ×+= 10   BB DLmC −×=0  

iC

IT
n

×
=

0
 

 

nd

d
i

×−
=

1  

iC

CC
n n

×
−

=
0

0

 
 

12
1

meses
d

d
i

×−
=

 

nC

IT
i

×
=

0
 

 

360
1

días
d

d
i

×−
=

 

nC

CC
i on

×
−

=
0

 
 360

365

360
1

×
×−

=
días

d

d
ie  

in

IT
C

×
=0  

 

360

365×= iie  

ni

C
C n

×+
=

10  
 

in

i
d

×+
=

1  

ni

niC
D n

m ×+
××

=
1  

 

e

e

idías

i
d

×+
×

=
365

360
 

niCD nb ××=    

bnb DCC −=0    

( )ndCC nb ×−= 10    

 


